

RCEP生效有何利好? 大陆台商这么说

新华社北京1月14日电(记者石龙洪、付敏、陆华东)《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)1月1日正式生效,受到台商台企高度关注。多位大陆台商受访指出,大陆台企可充分享受关税优惠等重大利好,将助力其更好开拓区域和世界市场。

RCEP是一个现代、自由、高质量、互惠的大型区域自贸协定,标志着当前世界人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式启航。国台办发言人朱凤莲日前在例行新闻发布会上表示,在大陆的台资企业可充分享受RCEP成员方关税及原产地规则优惠,打开更广阔市场。对此,大陆台商深感振奋。

RCEP正式生效后,大陆台企即刻享受关税优惠利好。1月1日当天,南京海关下属常州海关、南通海关等16个隶属海关

共签发RCEP项下原产地证书36份,证书金额548.35万美元。凭借这些原产地证明,预计货物可享受进口成员方关税优惠34.96万元人民币。近期,不少在厦门台资企业也踊跃申领RCEP项下原产地证书。台商形容RCEP关税优惠利好是“实实在在的真金白银”。

RCEP生效后,昆山台协会在官方微信信号上专门推送了一篇解读文章,详细分析RCEP释放的利好和重要意义,在台商群体引发关注。会长孙德聪说,在大陆的台企可享受RCEP成员方关税及原产地规则优惠,这是大陆落实台胞台企同等待遇政策的具体体现,为大陆台商创造更多机会进入更广阔国际市场。

厦门台商协会会长吴家莹认为,RCEP生效不仅有利于岛内台企台商“走进来”,到大陆投资兴业,更有利于大陆台商“

走出去”,立足大陆走向区域和全球市场。广大台商台企将进一步融入大陆全面深化改革与扩大对外开放的大格局。

台湾地区未加入RCEP,台商担忧将对岛内出口导向型经济产生负面影响。吴家莹认为,短期影响在于台湾对RCEP成员的出口贸易将受到冲击;中长期影响是对台湾产业升级、企业海外布局等造成影响。

如何破解台湾地区未加入RCEP的冲击?孙德聪向岛内业界支招:“台商要用好在大陆的优势,还没来大陆投资的可以赶快来。因为产品自大陆销往各成员方市场比自岛内出去更便捷且成本更低。”

台陆委会日前对RCEP说三道四,称大陆投资环境面临很多挑战,向台商发出所谓“风险提示”。对此,吴家莹直言,民进党当局的说法明显

是自欺欺人。

他认为,实际上,RCEP生效有利于推动大陆消费升级和新业态发展、吸引外商直接投资,推动大陆对外直接投资,带来的是实实在在的好处,并为大陆新发展格局提供巨大助力,为台商带来的是更多机遇。

“到任何地方投资都会有风险挑战,相比世界其他地方,对台商而言,大陆拥有最佳的投资环境。”孙德聪说,两岸语言文化相通,大陆营商环境优良、法律法规健全。“这里是世界工厂,且拥有潜力巨大的消费市场,这一切都将吸引更多台商到大陆投资。”

“大陆仍是当前乃至今后一个时期内,台商台企投资兴业的最佳选择和最大机遇,也是台湾经济繁荣和产业高质量发展的有力支撑和坚强后盾。”全国台企联

会长李政宏认为,两岸经济合作既是客观需要,也是大势所趋。

在他看来,大陆疫情防控得当,经济率先恢复,成为世界经济增长重要引擎,也对台湾经济形成强有力拉动作用。“十四五”规划实施、“双循环”新发展格局不断形成、RCEP生效以及一系列惠台利民政策措施出台落实,都为广大台胞台企在大陆发展创造了更广阔空间。

民进党当局近年不断抛出所谓与大陆经济“脱钩”论调,推行所谓“新南向政策”,吴家莹认为,这只是其博眼球的伎俩。台湾是典型的外向型经济体,要想改善发展经济,必须倚靠大陆市场。台湾的要素资源结构决定了其经济发展必然与大陆紧密联结,试图与大陆“脱钩”无异于自杀。

